

高职院校出纳业务操作课程与学生上岗能力培养的探讨

黄艳 黎艳平 刘颖 龚雪

(江西洪州职业学院, 江西丰城 331199)

摘要: 出纳业务操作课程是大数据与会计专业的重要课程, 其对学生就业上岗能力的培养有着重要意义。本文通过分析高职院校出纳业务操作教学现状, 探讨该课程对学生未来职业发展的必要技能和素质影响。通过持续学习机制、岗证融通与模拟实践的出纳业务操作课程教学模式, 能够有效提升学生实践能力、分析能力和培养学生职业素养。此外, 文章还强调终身学习的观念在出纳业务教育中的重要性, 并倡导高职院校与企业建立联系, 共同为学生的职业发展提供支撑。

关键词: 高职院校; 出纳业务操作课程; 上岗能力; 职业素养; 培养对策

一、出纳业务操作课程概述

(一) 出纳业务操作课程的定义

出纳业务操作课程是一门以企业出纳岗位的实际工作内容与流程为导向, 系统地向学生传授出纳业务知识与技能的课程, 是高职院校会计、财务管理等相关专业的核心课程之一。该课程由现金收付、银行结算、票据处理、日记账登记、资金清查等核心业务组成, 教学过程中应引导学生了解出纳工作在企业资金运转与财务管理中的重要作用, 培养学生的上岗能力与职业道德。该课程将针对《企业会计准则》《支付结算办法》等法规的理论讲解与实践操作相结合, 训练学生掌握出纳岗位的操作规范与基本业务流程, 培养学生从事出纳工作所需的专业能力与职业素养, 为学生未来进入出纳或其他相关财务岗位奠定坚实基础。

(二) 出纳业务操作课程的特点

1. 出纳业务操作课程具有较强的实践性

出纳业务操作课程与出纳岗位的实际工作紧密相连, 具有极强的实践性。出纳业务操作课程的内容围绕出纳日常工作的具体业务展开, 如现金清点、银行转账操作、支票填写等, 学生需要通过大量的实践操作才能熟练掌握以上内容。以上业务对出纳人员的能力要求并非单一的, 而是基于现实状况的多元统一。例如, 在现金收付业务学习中, 学生不仅要学习辨别现金真伪的方法, 还需反复练习点钞技能以达到企业对出纳人员现金处理效率与准确性的要求。因此, 实践操作环节是该课程的重要组成部分, 该环节模拟了真实的工作场景, 让学生在实践中积累经验, 提高实际操作能力, 有利于学生在未来快速匹配工作岗位的实际需要, 展现出从业人员应具备的基本能力。

2. 出纳业务操作课程具有较高的规范性

出纳工作涉及直接参与企业资金活动的管理, 对操作的流程和规范性有着严格要求。因此, 出纳业务操作课程具有高规范性的特点。在课程日常教学中, 教师需详细讲解出纳办理每一项业务时候的操作流程和规范标准, 如登记库存现金日记账和银行存款日记账的规则与注意事项、各类票据的填写格式和要求等。任何一个环节的操作失误都可能导致企业资金管理出现问题, 甚至引发财务管理风险, 造成严重后果。所以, 学生在实践学习时就必须严格按照要求进行操作, 养成严谨、细致的工作习惯, 确保日后在实际工作中能够准确、规范地完成出纳业务。

3. 出纳业务操作课程具有较广的综合性

出纳业务操作课程虽聚焦于出纳岗位, 但它与会计核算、财务管理等多个领域密切相关。出纳工作既需要与企业内部的采购、销售、仓储等部门沟通协作, 还需要与银行、税务等外部机构打交道。由此可见出纳业务操作课程综合性广, 学生在掌握出纳专业知识与技能的基础上, 还需具备一定的财务综合知识、沟通协

调能力与法律意识。例如, 在银行结算业务中, 学生需要了解相关的金融法规和银行政策; 在与其他部门沟通时, 学生需具备良好的沟通能力, 以确保资金流转信息的准确传递。所以出纳业务课程的综合性要求学生在学习过程中不断拓展知识领域, 提高自身综合素养。

二、出纳业务操作课程对学生职业素养的作用

(一) 出纳业务操作课程有利于学生形成全面的职业意识

出纳业务操作课程通过系统的教学内容与实践活动, 帮助学生形成全面的职业意识。在课程学习中, 学生了解到出纳工作是企业财务管理的基础环节, 意识到其工作质量将直接影响企业的资金安全与正常运转。例如, 在学习资金清查业务时, 学生认识到定期进行现金盘点和银行对账的重要性, 这有助于培养学生的责任意识与风险防范意识。再者, 本研究通过引入“企业资金链危机”的情景任务, 要求学生分析现金流缺口并提出解决方案, 90%的学生在任务后表示“更理解出纳岗位对企业运营的关键作用”。同时, 课程中对出纳工作流程和规范的强调使学生明白严格遵守规章制度是保证工作顺利进行的键, 从而树立起规范操作、严谨细致的职业态度。此外, 通过模拟企业出纳岗位的工作任务, 学生能够提前体验职业角色, 增强对出纳职业的认同感和归属感, 为未来的职业发展做好心理准备^[1]。

(二) 出纳业务操作课程有利于强化学生的沟通能力

出纳工作需要与企业内部各部门及外部机构进行频繁的沟通协作, 因此, 出纳业务操作课程应注重培养学生的沟通能力。在课程实践环节, 本研究设置了大量的模拟沟通场景, 如与采购部门沟通付款申请、与银行工作人员办理业务等。学生在这些模拟场景中, 需要准确表达自己的意图, 清晰传递信息, 并及时处理沟通中出现的问題。例如, 在模拟与供应商沟通货款支付事宜时, 学生需要学会运用恰当的语言与沟通技巧进行交流, 既要保证企业资金支付的合理性, 又要维护良好的合作关系。通过这些实践活动, 学生的沟通表达能力、倾听理解能力与问题解决能力均得到了有效锻炼, 此为其在实际工作中与不同对象进行高效沟通奠定了基础。

(三) 出纳业务操作课程有利于学生职业道德的内化

出纳岗位直接接触企业资金, 面临着诸多利益诱惑, 因此良好的职业道德是出纳人员必备的职业素养。出纳业务操作课程将职业道德教育贯穿于课程教学的全过程, 通过各类实际案例分析、课堂提问讨论等方式, 引导学生树立正确的价值观和职业道德观念。例如, 在讲解库存现金管理业务时, 教师引入一些企业出纳人员利用职务之便挪用公款、帮助他人寻求便利而违法违规犯罪案例, 警醒学生深刻要牢记职业道德。同时, 课程强调出纳人员应具备诚实守信、廉洁自律、客观公正、坚持准则等职业操守,

要求学生在学习和实践中严格要求自己,自觉遵守职业道德规范。通过教学和生活交流等各种方式,培养学生的社会责任感和职业道德,使其在未来的工作中能够坚守职业底线,维护企业和社会利益。

三、出纳业务操作对学生上岗能力培养的对策

(一) 引入企业真实案例与模拟实践

1. 案例分析

引入生活各企业的真实案例是提升学生上岗能力的有效途径。通过网络途径查询到某制造企业在2023年的一次财务审计中,发现出纳人员在银行承兑汇票管理中出现差错,因未严格执行票据登记和核对制度,丢失了一张50万元的银行承兑汇票,给企业带来了巨大经济损失。教师在课程教学中,通过这一案例引导学生分析问题产生的原因有票据管理制度不完善、出纳人员操作不规范等。学生通过对此案例的深入分析,深刻认识到出纳工作中按照规定流程操作和风险管理意识的重要性,同时也学会了如何识别和防范类似的财务管理风险^[2]。

除此之外,教师还通过收集不同企业在出纳业务操作中成功的经验案例。如某企业通过优化现金管理流程,将现金周转效率提高了30%。又如在某汽车零部件制造企业因供应链账期延长导致现金流紧张,月均资金缺口达120万元的背景下,高职院校与企业合作,学生直接参与企业实际工作践行理论学习,通过分析该企业近3个月的银行流水账单,发现因跨部门审批冗余而导致15%的资金滞留,根据企业工作管理需要提出优化方案:将“纸质审批”改为“OA系统线上签批”,并整合付款时间窗口。企业实施后,企业资金周转率可以从1.8次/月提升至2.1次/月,季度现金流缺口减少42%。学生通过该项目掌握了“资金预算表编制”和“银企直连系统操作”的技能,这也让学生在实习期间上岗适应时间缩短了。通过学习这些案例,学生可以借鉴有效管理方法和岗位操作技巧,拓宽自己的业务视野,提高解决实际问题的业务能力。

2. 模拟实践

为了让学生在无限接近真实的工作环境中进行出纳业务操作实践,有效提升其实际操作能力。在学校出纳业务实训室,教师组织学生模拟操作完成企业出纳岗位的日常工作任务。在模拟实践过程中,学生分组扮演出纳、会计以及经济管理活动中涉及的其他不同角色,按照真实的业务流程进行操作。如模拟企业发放工资的业务,完成编制工资表、提取现金、发放工资、登记记账等一系列操作。通过这种沉浸式的模拟实践,学生熟悉出纳工作的各个环节,提高操作的熟练度和准确性。同时,在模拟实践中设置一些常见的突发情况,如收到假币、银行对账不符等,锻炼学生应对复杂问题和突发情况的能力,让其在未来的工作中能够更加从容地处理碰到的各种实际问题。

(二) 强化学科学习与岗证融通

1. 促进课程内容与职业资格标准对接

为了使学生更好地适应最新的岗位需求,出纳业务操作课程将教学内容与出纳职业资格标准紧密对接。目前,出纳岗位相关的职业资格证书主要有初级会计专业技术资格。在课程教学中,教师授课应根据专业资格考试大纲,调整教学内容和重点,保证学生所学知识和技能与职业资格要求相匹配。比如在讲解银行存款结算业务时,重点讲解专业技术资格考试涉及到的支票、汇票、本票等结算方式的相关理论知识和实践操作要点;在会计凭证填制与审核环节,按照资格考试的大纲要求进行教学。通过这种方式,引导学生在日常课程学习的同时,备考专业技术资格考试,

获取专业相关资格证书以提升自身竞争力。

2. 开展岗证融通教学模式

岗证融通教学模式是将职业资格证书培训融入课程教学过程的一种教学模式。通过与部分专业的相关职业培训机构合作,邀请行业专家和企业财务人员通过讲座形式参与教学,讲解最新行业发展情况与最新专业人才需求,同时为学生提供实际工作中的知识学习应用,并通过实际工作中的知识应用提供职业资格证书考试辅导。再者,根据人才培养方案安排结合实际教学情况为学生提供职业资格考试前的培训,针对考试重点、难点进行系统的讲解和强化训练。通过这种岗证融通的教学模式,将课程学习与职业资格考试进行有效结合,使学生以“1+X”证书到手状态进入职业生活,满足企业对出纳岗位人员的任职要求^[3]。

(三) 建立持续学习机制

1. 培养自主学习能力

在经济迅速发展、财务政策法规不断更新的背景下,出纳人员需具备持续不断的学习能力。在出纳业务操作课程日常教学中,教师应注重培养学生的自主学习能力。引导学生利用网络学习平台,如中国大学MOOC、学习强国、省继续教育平台等,学习出纳业务的最前沿的知识和出台的最新版政策法规。同时,让学生自主查阅资料、分析案例完成相对应的学习任务,培养独立思考和解决问题的能力。此外,鼓励学生参加行业相关公司举办的职业技能等级培训,拓宽知识面,提升自身的业务能力,了解出纳业务领域的最新发展动态,为未来的持续学习奠定基础。

2. 建立校企合作的持续学习平台

加强与企业的合作,建立校企合作的持续学习平台。企业为学生提供见习实践机会和实习岗位,让学生在毕业前可以参与实际工作中接触到最新的出纳业务,熟练操作流程和工作业务技术。同时,企业财务人员定期到学校开展讲座和培训,向学生传授实际工作中的经验和技巧。学校组织教师假期到企业进行实践锻炼,了解企业新时代下对出纳人员的需求和要求,及时调整教学内容和方法。此外,校企双方共同开展相关的课题研究,探索出纳业务操作的发展趋势与教学创新模式,为学生提供更广阔的学习和发展空间。通过建立校企合作的持续学习平台,实现学校教育与企业实践的有效衔接,促进学生的教育学习和职业发展。

四、结论

高职院校出纳业务操作课程对大数据与会计专业学生职业能力的培养具有深远的影响。通过强化学科学习与岗证融通以优化课程设置、创新教学方法、建立持续学习以及加强校企合作等措施,可以有效提升学生的出纳业务技能水平和综合职业素质,为他们未来的职业发展奠定坚实的基础。同时,也应认识到,随着经济环境和财务技术的不断变化,出纳业务教育也面临新的挑战 and 机遇。因此,高职院校应时刻保持敏锐的市场触觉和创新意识,出纳业务操作课程的教学方法和培养模式还需要进一步探索和完善,以适应社会对高素质出纳岗位人才的需求。

参考文献:

- [1] 封莹. 出纳人员职业素质的重要性及培养路径[J]. 中国集体经济, 2019, (34): 106-107. 杨海燕. 新时代高职院校出纳实务课程改革的研究[J]. 会计师, 2024, (04): 75-77.
- [2] 刘弦. “岗课赛证”融合的高职“出纳业务操作”课程教学改革[J]. 科教导刊, 2023, (04): 125-127. DOI:10.16400/j.cnki.kjdk.2023.4.039.
- [3] 阙健, 涂瑛辉. 高职院校大数据与会计专业“1+X”课证融通路径研究[J]. 中国新通信, 2023, 25(11): 127-128+220.